

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ÁNGEL QUINTANA. — Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS
<p>HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.</p>	<p>Sancho-Abarca, S HUESCA</p>	<p>Diez céntimos peseta líneas. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.</p>

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Frutos, San Crisanto, Santa Daria y San Crispín.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 6 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

SANTO DE MAÑANA

San Crispín y San Crispiniano, mártires.—Los nombres de estos gloriosos mártires, no son menos famosos en Francia que lo fueron y son en Roma, San Frutos patrón de Segovia, San Crisanto y San Gabino. De la capital de Italia pasaron á las Galias á predicar el Evangelio á mediados del siglo III, en compañía de San Quintín y de otros. Fijaron su residencia en Soiwony, y á imitación de San Pablo, no sólo instruían á muchos en la fe de Cristo, sino que por la noche se dedicaban al trabajo material de hacer calzado; no obstante de ejercer tan humilde oficio, siempre se les ha considerado que eran de noble nacimiento y hermanos. Todo el sistema de su santificación consistía en sujetar sus pasiones y morir por sí mismos cumpliendo las máximas de Jesucristo. Los Santos Crispín y Crispiniano son patronos de la piadosa hermandad de los zapateros, establecimiento que principió en París por Enrique Miguel Ruch, llamado comunmente Enrique el Bueno.

¡¡EH!! YA LLEGARON

los carbnetes de tres y cuatro granos y clases corrientes, á precios desconocidos hasta hoy.

Mas velas de todas clases y tamaños desde 8 reales kilo en adelante; idem tocino salado muy superior, á 1'90 pesetas kilo; la misma clase para fuera de la capital y según condiciones, á 1'70 ídem. Mozárabes, 19, (antes Alpargán) Huesca. 10-s-1

Se ha... todos los enseres de un colegio de algunos muebles, para una estantería, todo con sus cristales en esta imprenta.



[Handwritten signature]

LA VERDAD SOBRE LA CUESTIÓN DE LOS VINOS

(CONTINUACIÓN)

Veamos ahora cuál es hoy la verdadera producción de vino en España. Para lograrlo, analicemos la cantidad que se consume en el país, y una vez logrado esto y sumada la cantidad que resulte con la exportada según los datos oficiales, obtendremos la cifra exacta de producción, toda vez que en España no se conserva el vino en las bodegas de unas cosechas para otras.

Tomando por base de nuestro cálculo el consumo de Barcelona y Madrid, base exagerada en contra de la demostración que intentamos, pues claro es que el consumo por habitante ha de ser mucho mayor en las dos capitales citadas que en el resto de España, resulta lo siguiente:

Barcelona introdujo por los fielatos, según datos oficiales, 180.000 hectólitros de vino común y generoso en el año 1890-91. Añadiendo á esta cifra 50.000 hectólitros por el vino introducido fraudulentamente y por el fabricado con agua y alcohol, tendremos para Barcelona un consumo de 230.000 hectólitros de vino. Siendo la población de esta ciudad de 320.000 almas, resulta un consumo por habitante de 72 litros de vino. Ahora bien; si 320.000 habitantes consumen 230.000 hectólitros ó sea 72 litros cada uno, suponiendo, y repetimos que el cálculo es muy exagerado, que el resto de España, consuma en igual proporción, obtendremos para 17 millones de españoles un consumo de 12.240.000 hectólitros de vino.

Madrid, según datos también oficiales, consumió en el año 1890 á 1891, unos 270.000 hectólitros de vino común y generoso. Añadiendo, como el cálculo anterior, los vinos que hayan podido producirse artificialmente y los que no hayan pagado derecho de consumos, que fueron seguramente en cantidad mayor que los introducidos en Barcelona, si bien la de vinos fabricados artificialmente debió ser mayor en Madrid que en dicho punto, resulta que debemos añadir á la cifra indicada 75 000 hectólitros; lo que nos da un total de 345.000 hectólitros que entre 500 000 habitantes, ofrecen un consumo de 69 litros por habitante, ó sea para toda España 11.730.000 hectólitros. Podemos, pues, tomar la cifra de 12 millones de hectólitros como consumo exagerado, repetimos, de vino natural en el país.

Añadiendo á esta cifra el promedio de la exportación en los últimos años, ó sea 9 millones, obtendremos una producción total de vino común en España de 21 millones de hectólitros. Es de hacer notar que el año 1890 á 91 es el de mayor introducción de vino en Barcelona; y en Madrid resulta dicho año como promedio de los tres anteriores de 1888 á 91.

Para desvanecer cualquiera duda respecto del cálculo que llevamos hecho, y toda vez que de los dos elementos que han entrado á formarle, el uno ó sea la cantidad de vino que se exportó por estar tomado de la «Estadística de comercio de España», no se presta á discusiones, vamos á robustecer el segundo, ó sea el de la cantidad de vino que en nuestra patria se consume, y pretendemos lograrlo comparando la cifra de 82



millones de hectólitros de vino, que hemos supuesto consumidos en España, con la de 45 á 50 millones de hectólitros consumidos en Francia.

España cuenta con 17 millones de habitantes, y la República vecina con 36 millones; pero Francia, por la mayor riqueza general del país, por consumirse allí los vinos de menos graduación, lo cual duplica el consumo, por el desarrollo de su industria, que satisface buenos y seguros jornales á los obreros, que beben vino en su casi totalidad, tiene, naturalmente, una cifra de consumo anual por habitante mucho mayor que la de España. Pues bien; si los franceses consumen anualmente 45 á 50 millones de hectólitros, no puede tacharse de corto sino antes bien, de muy exagerado el cálculo anterior de un consumo de 12 millones de hectólitros de vino para 17 millones de españoles; 12 millones que, sumados á los 9 millones que se han exportado, según datos oficiales, nos dan un total de 21 millones de hectólitros de vino como producción anual en España.

Ahora bien, ¿cuál ha sido el verdadero precio de esta producción? ¿Qué resultado ha ofrecido? Fácil es saberlo. Habiéndose producido 21 millones de hectólitros de vino y habiendo sido su precio medio, en el último año, de 15 pesetas, entre el destinado á la exportación, consumo interior y destilerías de vino, el producto total de todo el obtenido en el país alcanza la cifra de 315 millones de pesetas.

Tenemos, por tanto, una producción anual de vino común en España de 21 millones de hectólitros que, en venta, dan un total, según los precios corrientes, de 315 millones de pesetas.

No es difícil comprender que este minucioso examen que de la riqueza vitícola de España estamos haciendo, va encaminado á compararla con otras producciones nacionales, y en vista del resultado que la comparación arroje, llegar á la conclusión de si el vino es, como se pretende generalmente y se sostiene por la mayoría de nuestros hombres de gobierno, la principal y única riqueza de España, por cuya salvación deben intentarse todos los remedios, hasta los más dolorosos y absurdos. Nosotros entendemos que no es así; nosotros entendemos que no sólo hay en España producciones de tanta ó mayor importancia que la vitícola, sino que, de la situación actual de ésta, ella misma es la única y sólo responsable.

Conviene, antes de seguir más adelante, dejar consignado que, al hablar de vinos, nos referimos á los comunes, á los mostos que se destinan á la exportación y á los consumidos en el país, pero no á los vinos añejos de Jerez, Málaga, etc., etc., que constituyen una fuerte y poderosa industria, cuya situación presente no es precaria ni mucho menos, como no lo sería la del resto de viticultores si en lugar de haberse pasado los años prósperos cantando, como la cigarra de la fábula, hubiesen prevenido con asiduidad é inteligencia las malas circunstancias que hoy lamentan, para cuyo remedio piden el sacrificio de media España.

Decíamos antes que no es, á nuestro juicio, la viticultura la principal riqueza del país. Vamos, en demostración de lo dicho, á exponer en muy pocas líneas lo que supone y representa, para nuestra patria, la producción de trigos (prescindiendo de los demás cereales) y se verá cómo en España hay algo más que vino, y ¿porqué no decirlo? algo que vale muchísimo más también.

Adoptando el mismo sistema que hemos empleado para conocer el consumo y producción de vino en España, vemos que, durante el año económico de 90 á 91, se han introducido por los fielatos de Barcelona, según datos oficiales, 31.433.574 kilogramos de harina.

Un agricultor

(Se continuará.)

NOTICIAS LOCALES

Ayer terminó la novena que la Archicofradía de las Hijas de Teresa y de María ha celebrado en la iglesia de religiosas de Santa Rosa. La concurrencia de fieles ha sido todas las tardes numerosísima, y especialmente ayer en la fiesta principal y en los cultos de la tarde. Notables oradores han ocupado la sagrada cátedra, cantando las virtudes y excelencias de la seráfica doctora. Las educandas del colegio de Santa Rosa, han contribuido al mayor esplendor de los cultos, cantando todas las tardes de la novena, gozos, plegaria é himno, con acompañamiento de armonium.

Da el *Boletín Eclesiástico* del Obispado de Huesca, correspondiente al día 21, se advierte á los señores sacerdotes que fueron agraciados con curatos en las segundas propuestas, que pueden presentarse cuando gusten á recoger sus títulos y á recibir la institución canónica para tomar posesión de sus parroquias.

Ha sido nombrado arcipreste del distrito de Casbas, el señor cura párroco de Morrano, D. Francisco Guiral.

El gremio de zapateros celebrará este año la fiesta de su patrono San Crispín, con algunos festejos. Esta noche, vispera del Santo, habrá serenata en la plaza de San Pedro, ejecutando la banda de música que dirige el Sr. Coronas, el siguiente programa:

- 1.º Paso doble, Quitá pesares.
- 2.º Wals, El Santoñés.
- 3.º Polka de cornetín.
- 4.º Mazurka, Enriqueta.
- 5.º Tango, El pensamiento de un preso.
- 6.º Jota, Del Postillón.

Habiendo cesado por falta de salud, en el cargo de Secretario de Cámara y gobierno del obispado de Huesca, el Sr. D. Juan Francisco Cabrera, nuestro venerable Prelado ha tenido á bien nombrar para sustituirle, al M. I. Sr. Dr. D. Juan Antonio Martín, canónigo de oposición de la Santa Iglesia Catedral.

Hablando de la anunciada evolución del jefe del posibilismo, dice *El Diablo Cojuelo* en su número de ayer:
«El asunto de los posibilistas va dando que hablar.»

Las señales son de que van á entrar en el concierto monárquico, á la órdenes del Sr. Sagasta.

Solamente este remiendo le faltaba al fusionismo.

Y si hemos de dar crédito á lo que vemos, la conjuración está muy adelantada.

Yo me alegraré para ver la postura en que quedan ciertos posibilistas.

Ha de ser airosísima; dará envidia el verlos.

Aquí en esta insula de Aragón sobre todo.

Dirá Camo: «Yo me escamo

De mi Emilio y de su idilio.

¡Vaya... me voy al reclamo!...

¡Cuánto sabe D. Emilio!...

Y lo que es el anzuelo vaya si lo tragan; porque como ellos dirán plagiando á su jefe: «Si tenemos toda la democracia que apetecemos con esta monarquía ¿qué necesidad tenemos de meternos en dibujos?

Porque esa demagogia feroz no nos quiere para ministros.

Y... á pasar el puente, que cosas más gordas se han visto.

La cuestión está en ponerse en condiciones.

Y ¿quién duda que lo están los posibilistas, cuando ellos se chupan ya mucha parte de la breva?

Y silban sin consecuencias, y son capaces de tragarse media España?

Porque ¡cuidado si son aprovechaditos!

Nada... ¡que están en condiciones!»

Lo desapacible de la tarde de ayer, hizo que hubiese poca concurrencia en la Plaza de Toros. La compañía dirigida por el Sr. Milá, cuenta con artistas de notable mérito, siendo ayer muy aplaudidos todos los que tomaron parte en el espectáculo. Mister Henri, hizo felizmente la anunciada ascensión en el globo que subió á bastante altura, cayendo en las inmediaciones de la carretera de Barbastro, á dos ó tres kilómetros de la población.

Mañana hará un año que se inauguró la Casa-Asilo de San José, piadosa fundación que está dando los más excelentes resultados. En la actualidad, sobre 60 niños reciben diariamente la comida é instrucción en el santo Asilo.

Para conmemorar el primer aniversario de la fundación, mañana, á las ocho, se celebrará una solemne fiesta religiosa en la capilla de la Casa.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana del sábado á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Antonia Ger López, Andrés Cosat Goded, un feto, Antonia Ger, Pascual Olivera Callejas.

Nacimientos

Máximo Hilario López Nogués, Petra Pilar Nogués Sánchez.

Las maniobras militares

(Telegramas de *El Diario de Zaragoza*)

Monzón 22.—Ayer fueron suspendidas las hostilidades á las cinco de la tarde, refugiándose el cuartel general, agregados y jefes y oficiales de la división del Este en el restaurant de maniobras establecido en Almacellas por las afueras del Oeste.

Allí comió el general Ortega.

Coméntase mucho el combate celebrado, mereciendo elogios todos, especialmente la artillería por la facilidad con que maniobró, realizando movimientos creídos casi imposibles.

La división del general Ortega se halla acampada á tres kilómetros de Almacellas, Duermen en las tiendas los jefes y oficiales y los soldados vivaguean.

La noche ha sido crudísima, cayendo hielo. Casi todos han pasado la noche junto á las hogueras.

A las tres de la madrugada en vez del toque de diana, que pudiera avisar al enemigo, se elevaron cohetes poniendo en movimiento todo el ejército.

La división Ortega emprendió la retirada para defender Monzón, marchando entre los regimientos de la división un magnífico coche del cuerpo de Sanidad militar conduciendo un soldado enfermo.

Extraña ver á los soldados cansadísimos por la mucha marcha y por el mal tiempo, y sin embargo caminan animados, reconociendo todos que se les da no muy buena alimentación, pues alguien ha pasado doce horas sin comer rancho.

Llegamos con la columna del Oeste que marcha en retirada á Binéfar, teniendo que acordonar el pueblo.

En este instante entran aquí de paso el regimiento de caballería de Castillejos y los de infantería del Infante, Gerona y Galicia al mando del general de brigada Sr. Aizpúrua.

Van á unirse al cuartel general que está en Alcolea de Cinca ó en Albalate.

Reina mal tiempo con fuerte y frío viento.—*Bernet-Galiay*.

Monzón 22.—La división del general Ortega pasaba por ésta al remitir mi anterior telegrama, siendo imposible seguir adelante por lo avanzado de la hora.

Los soldados sienten mucho cansancio, pues desde hace tres días no han comido cosa caliente; hoy solo habían comido un chorizo.

La división retrocedió alojándose en ésta, saliendo para el vecino pueblo de Alconchel dos compañías de cazadores, escuadrones de Castillejos y zapadores y telegrafistas que era imposible permanecieran aquí.

La tropa está fatigadísima. Parece imposible que la oficialidad resista tanta fatiga.

A última hora me dicen que la división del Este perseguidora, han anunciado se encuentra frente á Alcolea de Cinca, y que los pontoneros tendieron un puente por el que ha pasado media división.

Según esto, mañana habrá un inevitable encuentro, que tendrá lugar entre Alcolea y Santa Lecina.—*Bernet-Galiay*.

CONGRESO CATÓLICO

Conclusiones

Sevilla 21.—Se han aprobado las siguientes conclusiones:

Primera. La creación de correccionales educativos de la infancia.

Segunda. La petición á los poderes públicos para que se prohíba la asistencia de los niños á los juicios orales y á los espectáculos de inmoralidad.

Tercera. La petición á los poderes públicos para que se quite la patria potestad á los padres y abuelos corruptores ó que abandonen á los menores.

Cuarta. Se ha resuelto fundar y fomentar las instituciones religiosas que cuidan de los niños pobres mientras sus padres trabajan.

Quinta. Se constituirán asociaciones económicas, industriales y benéficas.

Sexta. Se establecerán socorros mútuos para obreros, con carácter de fundación, teniendo por base bienes donados.

Séptima. Se instituirán corporaciones que aumenten el capital con las ganancias sociales y se constituirán con acciones de los socios.

Octava. Se procurará el establecimiento de Bancos agrícolas.

Novena. Se procurará reconstituir el espíritu cristiano de las poblaciones rurales, y con el restablecimiento de los antiguos pósitos librar de la usura á los agricultores.

Décima. Se procurará extender la acción de los Montes de Piedad.

Undécima. Se tratará de favorecer á los pequeños industriales y agricultores y de combatir la vagancia, el juego, incluso en las loterías y rifas.

Declaraciones del Obispo de Málaga

Sevilla 21.—(Urgente)—En la sesión de hoy del Congreso Católico, se leyeron nuevas adhesiones, entre ellas una de la Juventud Católica de Italia.

En el discurso del Obispo de Málaga se aconseja á los católicos que intervengan en la política activa mandando representantes al Municipio, Diputación provincial y Congreso para defender los intereses religiosos.

Discurso del Sr. Polo y Peyrolón

Sevilla 21.—El Congreso tributa una ovación al sr. Polo y Peyrolón, catedrático del instituto de Valencia, al terminar su discurso diciendo: «Basta de llorar como devotas en las sacristías lo que no hemos sabido defender como hombres en las calles, en la prensa y en el Parlamento. Hora es ya de reuindicar la soberanía del Papa: (voces: ¡viva el papa Rey!) hagamos guerra implacable al liberalismo que nos emponzoña con la conducción de nosotros al libertinaje; triunfe el imperio de la justicia y sálvese la sociedad.»

Discurso de D. Valentín Gómez

Sevilla 21.—D. Valentín Gómez hace una brillantísima defensa del Pontificado; bosqueja el estado actual de Alemania, Francia é Italia, recordando las pasadas glorias; afirma que quien tiene las llaves del Cielo convierte á sí á los mendigos de la tierra y así y todo su voz conmueve á las naciones más poderosas.



Califica de torpeza la conducta de Italia que quiere que sea la Roma de Garibaldi y Crispi su capital, en vez de ser tescro sublime de revelaciones divinas, y asiento universal del representante de Dios.

Entiende el orador que si Italia viviere en armonía con la Iglesia no necesitaría de acorazados que consumen su vida, ni de ejércitos que la arruinan.

Extiéndese en consideraciones político-internacionales, demostrando que Italia sería más grande y poderosa protegiendo al Pontificado, pues Roma será del Papa ó de nadie.

Se dan vivas al Papa Rey

Termina su discurso con un fogoso periodo invocando al cielo para que proteja la Cruzada que es preciso acometer para libertar al Pontífice prisionero y restablecer la unidad católica en toda su plenitud, mostrándonos dignos, valerosos y esforzados en la lucha por el triunfo de la Santa Causa de la fe católica.

Repetidos aplausos y bravos acogen estas últimas palabras del orador.

Discurso del Sr. Morales

Sevilla 21.—Ha terminado la sesión de hoy con el discurso del señor Morales, cuyo señor ha sostenido que no existe en el hombre derecho alguno al error, por lo cual el profesorado debe enseñar el amor á la religión, á la patria y al Estado y no debe permitir enseñanza alguna contraria á la moral cristiana.

Sevilla 22.—La sesión de hoy del Congreso Católico promete también ser interesante y dar motivo á comentarios.

Uno de los temas que se desarrollarán es el siguiente: «El más sincero defensor de la clase obrera es el Romano Pontífice y la restauración del poder temporal conviene también á los intereses de la misma clase.»

El ponente de dicho tema es el doctor Torres Aguilar.

El Sr. Castellote, Canónigo de Valencia, hablará acerca de la influencia del Pontificado y misión civilizadora del Papa en la sociedad actual.

«El siglo XIII y San Fernando, la Iglesia y la civilización en España durante este periodo de la historia,» es el tema que desarrollará D. Marcelino Menéndez Pelayo.

El Sr. Mudarra, Rector de esta Universidad, leerá una memoria demostrando que para llenar cumplidamente su misión las clases industrial, comercial y agrícola, deben inspirarse en las doctrinas de la Iglesia Católica.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«El miércoles ó jueves de la próxima semana, darán principio en esta Universidad los exámenes de aquellos alumnos que no les falte para ser licenciados mas que una ó dos asignaturas.

No habrá exámenes más que en las Facultades de Derecho y Letras.»

—De *El Diario de Calatayud*:

«Después de dos días de lluvia abundante, el tiempo está magnífico y el horizonte se presenta despejado.

Las mañanas son un poco frescas, circunstancia natural de lo avan-

zado de la estación, pero las tardes están deliciosas y apropiado para pasear.»

—De *La Paz* de Barbastro:

«La misa votiva y *Te Deum* en acción de gracias por el descubrimiento del Nuevo Mundo que se celebró en la Iglesia Catedral de esta ciudad el próximo pasado domingo, si revistió la solemnidad propia del acto religioso, no estuvo tan concurrida como fuera de desear y como podía esperarse del catolicismo y patriotismo de los barbastrenses, que sin duda desconocían la hora de su celebración.

Asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento y otra del Juzgado de 1.ª instancia, presidida, respectivamente, por el Alcalde D. Mariano Español Lucas y Juez accidental D. Enrique Conchillos.

—D. Gregorio Sahún, D. Mariano Molina y D. Enrique Porta, delegados por la Junta directiva de la «Cámara agrícola del Alto Aragón» de la que son miembros muy distinguidos, salieron de esta ciudad el lunes con dirección á la importante villa de Tamarite con objeto de gestionar detalles y pormenores de la mayor importancia relativos á la Cámara, y principalmente relacionados con la celebración del *meeting* en la expresada población para el día 29 de los corrientes.

Cumplido su cometido con la inteligencia y actividad que tan satisfactoria deja la confianza que en dichos señores depositara la honorable Junta, hemos tenido ocasión de escuchar de labios de los comisionados cuán complacidos han quedado del cumplimiento de su misión, gracias al interés y patriotismo con que fueron secundados por el ayuntamiento y contribuyentes de la capital de la Litera que se mostraron identificados con el pensamiento capital de la Cámara á cuya prosperidad y arraigo halláanse dispuestos á contribuir con todo entusiasmo.

Cabe esperar, pues por ello y porque no cesan los estímulos de valiosos alientos que constantemente se reciben de todas partes y procedencias que la «Cámara agrícola, del Alto-Aragón» será sellada en Tamarite y Barbastro á últimos del presente, con la marca que solo es dado alcanzar á los grandes acontecimientos.»

CORRESPONDENCIA

Madrid 21 de Octubre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO.—La animación.—Preparativos en las Exposiciones.—Las fiestas que no hay.—De lo que se habla en Madrid y de lo que se habla en provincias.—El teatro.—Andrés Castro.

Madrid está en el apogeo de su animación; los Congresos, la Exposición, los fuegos, las carreras de caballos, todo contribuye á que la animación sea cada día mayor, y cada día mayor el número de forasteros que nos visitan y que engruesan el número de los habituales visitantes de paseos y teatros.

Y eso que el tiempo no favorece ni poco ni mucho; hoy estamos en Madrid con menos luz que en Londres—suponiendo que también en Londres está nublado;—el frío es intenso y fuertes chaparrones amenizan

los entreactos, cubriendo las calles de lodo y suprimiendo todo recurso callejero.

Las exposiciones, serán sin género de duda, el gran acontecimiento: la enfermedad del Rey y el atraso en que aún tienen sus instalaciones algunos países, ha hecho imposible el fijar el día en que ha de inaugurarse la que tendrá lugar en el palacio de la Biblioteca; sin embargo, la inauguración será en un plazo brevísimo y entouces dará América en general, y la América Latina, muy particularmente, nueva prueba de que en América no se la conoce bien y de que su industria, su comercio y su civilización en general, han hecho en cuatro siglos progresos que la colocan en perfecta armonía con el resto del mundo.

He de ocuparme detenidamente y de manera minuciosísima de todas y cada una de las naciones que á la Exposición han concurrido; creo firmemente que ha de ser este un trabajo agradable á mis lectores, y á mayor abundamiento no es para mí nuevo, puesto que anteriormente en Barcelona y después en París hube de ocuparme muy principalmente de lo que á América se refería.

América, sus mercados y sus productos, son, á mi juicio, el porvenir de Europa, y muy principalmente de España que tiene de ventaja sobre las demás naciones, la de que cincuenta y nueve millones de americanos hablen y piensen en el hermoso idioma de Cervantes: no es, pues, mi propósito un capricho fútil ni una preferencia injustificada, es el resultado de un convencimiento íntimo, hijo de una profecía que el comercio, la industria, la política y el sentido común han vaticinado hace muchos años.

La Exposición de pinturas está también á punto de inaugurarse; hoy el palacio de Bellas Artes es una colmena en que no cesa el trabajo y en que la actividad es indescriptible; allí la comisión receptora adjudica sitios á los cuadros que producen protestas de sus autores; todos quieren las mejores luces y los mejores sitios; mientras unos discuten el derecho al puesto, cuelgan otros unos lienzos, limpian algunos los dorados de sus marcos, barnizan otros sus obras, y en medio de aquella revolución artística en el momento que yo escribo estas líneas, aizan sus voces un coro de serafines más ó menos celestes que ensaya la cantata del insigne Arrieta con que ha de inaugurarse la Exposición histórico-europea y americana, al propio tiempo que varios críticos más ó menos averiados y criticables, toman notas y dicen tonterías.

No doy cuenta de fiestas por la sencilla razón de que hasta al ora no las ha habido; ya mis lectores están enterados de que el traído y llevado alcalde de Madrid quiso que las hubiera y también lo quisieron los demás, solo que quisieron de paso que no costaran dinero, y á ser posible que lo produjeran Barcelona, París, Londres y todos los pueblos que han hecho exposiciones y fiestas, han gastado dinero aunque lo hayan recogido luego, porque pescar truchas á bragas enjutas, ya lo tiene el refrán por imposible.

Cuando de cualquier provincia vuelve uno á Madrid, se observa en esta Villa, exclusivamente de la política y del placer, no se ocupa nadie de nada que importe á los intereses generales del país.

En la Mancha y en Andalucía al paso que se habla de fiestas y de recepciones, se ocupa todo el mundo de la labor del campo, y son más

populares los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, que Cánovas, Sagasta y Castelar.

Los pueblos han comprendido que sin abono no hay agricultura posible, han visto los excelentes resultados que da la Compañía Salinera de Fuente Piedra y muchos frasteros antes de visitar los Museos van á las oficinas centrales de la Compañía, pensando más en el campo que en las fiestas.

Pero como todos mis lectores no han de ser agricultores y bien pudiera ocurrir que los hubiera artistas ó al menos aficionados—no digo *amateurs*, porque sería un barbarismo,—voy á poner en su conocimiento que he asistido al estreno del arreglo que de *Luisa Parquet* comedia en tres actos y un prólogo, de Dumas y Durantin, ha hecho el reputado crítico D. Pedro Bofill.

Con decir que la obra es lo mejor del teatro francés y con añadir que el arreglo y la interpretación fueron tan buenas como la obra, está dicho todo.

María Tobau estuvo inimitable y hubiera sorprendido al público si antes no hubiera hecho otras en que el tipo es análogo ó arpecido y que encarnado por la misma actriz resulta idéntico en actitudes, gestos y ademanes. Vallés creó un personaje de primer orden, dando una prueba más de su talento; Sánchez de León arrancó unánimes, nutridos y merecidos aplausos y contribuyeron los demás actores á no descomponer el cuadro que resultó excelente.

En la parroquia gallega de Talla se descubrió que en el fondo de una mina había quedado un hombre que debía estar agonizando; bajar á socorrerlo era exponerse á una muerte segura y la caridad y el heroísmo no se atrevían á pasar de la boca de la mina.

¿Se muere un hombre abajo y hay una probabilidad de salvarlo? dijo Andrés Castro que era un labrador pobre y que tenía cuatro hijos—atadme una cuerda y bajadme, voy á buscarlo.

Tal vez pensó que también el agonizante tenía cuatro hijos.. ¿quien sabe!

Andrés Castro murió en la mina abrazado al que intentaba salvar y sus huérfanos se mueren de hambre; se ha abierto una suscripción para socorrerlos: si yo fuera rico les cedería la mitad de mi fortuna, y si yo fuera gobierno el año 92 del siglo XX celebraría juntos el Centenario de Andrés Castro y el de Colón.

Garci-Fernandez.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Roma 23 —Los periódicos liberales de esta capital siguen mostrando su disgusto por las manifestaciones hechas en el Congreso Católico de Sevilla. Aunque dichos periódicos continúan excitando á este Gobierno para que entable una reclamación al Gobierno español, aquél está resuelto á no hacerla, fundándose en que ninguno de los actos ejercidos por los congregantes católicos, dan motivo para entablar la reclamación que se pretende. En este sentido se expresa toda la prensa oficiosa.

Cagliari (Cerdeña) 23.—Las noticias que se reciben de los pueblos que han sido víctimas de la catástrofe, son muy desconsoladoras. Numerosas brigadas de obreros se dedican con gran actividad á la extracción de cadáveres de entre los escombros. Desgraciadamente por los datos que se reciben, el número de las víctimas excede de 200.

INTERIOR

Sevilla 23.—El Rey continúa bien y avanzando en la convalecencia. Esta créese que será más corta de lo que se creyó en un principio. La princesa de Asturias está completamente restablecida. Descuócese todavía la fecha en que la Corte marchará á Madrid. La Reina salió hoy de paseo, siendo aclamada. Algunos de los prelados que vinieron al Congreso Católico, han marchado á sus respectivas diócesis.

Madrid 23.—Mientras la señora D.^a Tomasa Cortés se hallaba anoche en el teatro Real, se cometió un importantísimo robo en su domicilio de la calle de Echegaray, número 12, piso 3.^o, consistente en dinero y alhajas por valor de un millón de reales. El robo se cometió abriendo sin fractura una cerradura inglesa y forzando un candao de metal. Como presuntos autores han sido detenidos los porteros de la casa.

Madrid 23.—Con mucha concurrencia se ha celebrado esta tarde en los jardines del Buen Retiro la *Kermesse* organizada por el Círculo de la Unión Mercantil á beneficio de las casas de beneficencia de esta capital. Los jardines estaban lujosamente engalanados, y los preciosos kioscos ocupados por bellas señoritas de la aristocracia y del comercio de Madrid, que se disputaban la venta de las flores y demás objetos que se las había encomendado. La orquesta del Sr. Más y la banda mejicana amenizaron el espectáculo ejecutando piezas de lo más escogido de sus respectivos repertorios. La infanta Isabel, desde las carreras de caballos se dirigió á la *Kermesse*, donde compró varios objetos que pagó á buen precio. La recaudación obtenida ha superado á lo que se esperaba.

Madrid 23.—Con bastante concurrencia se ha verificado el traslado de los restos del republicano Sr. Figueras al cementerio civil del Este. La manifestación ha sido ordenada y muy numerosa. Presidían el duelo el Sr. Rispa y Perpiñán y los hijos del finado. Las cintas las llevaban los Sres. Chies, Cervera, Becerro de Bengoa y Llano Persi. Entre la concurrencia iban Pi, Salmerón, Muro, Labra, Sardá, Saavedra, La Hoz y otros importantes republicanos. Llevaba sobre el féretro todas las condecoraciones del finado y coronas de todas las provincias y comités republicanos de Madrid.

Madrid 23.—Mañana á las 5 y media de la tarde llega el Sr. Cánovas á Madrid.—M.

ANUNCIOS

DEPÓSITO DE PAPEL PARA CIGARRILLOS (marca El Cartero). Libritos con 200 hojas, 2 reales docena; por gruesas mucho más baratos. Zarandía, 14. Comercio de Ultramarinos de Andrés Labarta.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado al alcance de la mano

20
PESETAS
FRANCO DE PORTE
en
toda España
—
Gran ligereza
PESO
600 gramos
—



20
PESETAS
FRANCO DE PORTE
en
toda España
—
Pequeño volumen
longitud 16 cent.
altura 10 cent.
—

El **PHOEBUS DETECTIVE** nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc. 5-5

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las **20 pesetas** en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, **34, calle de Fernando VII**, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide gratis el gran catálogo ilustrado con grabados.

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colossal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véase al fin sacumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, **20 pesetas.** (3)

COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO
Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran á este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso á las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.^a enseñanza, música, dibujo, francés, teneduría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos.

(14)-2-s-2

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.^o Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.^o Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** y que es de origen volcánico.

3.^o Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.^o Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-7

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-4

HUESCA

A LOS MOZOS SORTEABLES
DEL ACTUAL REEMPLAZO
EUGENIO MENDEZ, AGENTE DE QUINTAS
 CALLE DE BERENGUER, 2, TIENDA DE LICORES
HUESCA

POR 25 Duros

si les toca la suerte de Ultramar los libra de todo servicio,
 asegurándose antes del sorteo.

Personas que pueden dar referencias de su exacto cumplimiento: En Huesca, D. Marcelino Acín, posada de San Francisco y tienda de licores, y D. Félix Ferrer, dueño del café de Peral; en Barbastro, posada de San Ramón, y el administrador del coche del Sr. Frago, y en Graus, D. Vicente López, cafetero.

NOTA. El pago del seguro lo harán los interesados cuando estén libres del compromiso que contraen con esta Agencia, y su importe no será depositado, sino que quedará en poder de los mismos hasta después de verificado el sorteo. Documentos y demás gastos que se originen serán de cuenta de la Agencia.

Huesca y Octubre 1892.

(d-5)

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES Y 2.^a ENSEÑANZA

DIRIGIDA POR

D. JOAQUÍN FLÓREZ Y CALVO

Auxiliar 2.º del Cuerpo de Estadística y Licdo. en Ciencias.

En esta Academia se prepara para el ingreso en la Militar y en los Cuerpos de Estadística, Topógrafos, oficiales de Topógrafos, Telégrafos, Aduanas y Fieles contrastes de pesas y medidas con sujeción á los programas oficiales.

También se da repaso de las asignaturas del Bachillerato pertenecientes á la sección de ciencias.

Pídanse informes en la oficina de Estadística, Coso alto, 41.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.